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貿易理論期末考試題

2006 年 1 月 11 日

一、選擇題，每題 2分，共 48 分，請全數作答。

1. ( 3 ) 一國出口 X財、進口 Y財，若 Px/Py 上升時，則該國

(1)X 財出口增加，Y財進口減少。

(2)X 財出口增加，Y財進口不確定。

(3)X 財出口不確定，Y財進口增加。

(4)出口及進口的變化均不確定。

2. ( 3 )（大國假設）A、B兩國進行自由貿易，A國出口 X 財、進口 Y 財，B 國反之。

若 A國發生中性成長（neutral growth），B國無變化，則可預期

(1)A、B 兩國的福利均上升。

(2)A 國福利上升，B國則不一定。

(3)B 國福利上升，A國則不一定。

(4)A、B 兩國福利變化均不一定。

3. ( 1 )（大國假設）A、B兩國進行自由貿易，A國出口 X 財、進口 Y 財，B 國反之。

若 A國對進口的 Y財課徵關稅，則

(1)Px/Py 上升。

(2)Px/Py 下降。

(3)Px/Py 不變。

(4)以上均有可能。

4. ( 2 ) 請利用 Heckscher-Ohlin 模型作以下分析：勞力與資本為兩生產要素，X為

勞力密集財，Y 為資本密集財；A 國為勞力豐富國，B 國為資本豐富國。今若

A國的勞動力增加，其他條件不變，則

(1)Px/Py 上升。

(2)Px/Py 下降。

(3)Px/Py 不變。

(4)以上均有可能。

5. ( 3 ) 假設世間只有兩種商品 X 和 Y，A 國出口 X 財，B 國出口 Y 財；A、B 兩國對

X和 Y的邊際消費傾向如下：



2

X 財 Y 財

A 國 0.8 0.2

B 國 0.5 0.5

今 A 國若無償對 B國提供 1,000 萬元的援助，請問 A國的貿易條件（terms of

trade）將

(1)不受影響。

(2)改善。

(3)惡化。

(4)以上均有可能。

6. ( 1 ) 台灣出口電子產品以交換石油的進口，請問以下哪些事件對台灣的貿易條件

（terms of trade）有不利影響？

a. 伊拉克因戰爭緣故，停止石油出口。

b. 美國遭受恐怖攻擊，增加戰備儲油量。

c. 中國加入電子產品生產行列，使全球產量大增。

(1)a、b、c 均會。

(2)a、b 會。

(3)a、c 會。

(4)b、c 會。

7. ( 2 ) 若一經濟體系的生產資源無法在不同部門之間移動，因此即使價格改變，各

部門的產出不受影響。在此條件下，若貿易條件改善，將影響該國

(1)產出組合及福利水準。

(2)進出口組合及福利水準。

(3)只影響進出口組合，不影響福利水準。

(4)對產出組合、進出口組合、福利水準均無影響。

8. ( 1 ) 廠商若以差異化的產品相互競爭，且生產具有規模經濟的特性，則開放自由

貿易將產生什麼效果？

(1)產品種類變多，且價格下降。

(2)產品種類變多，但價格上升。

(3)產品種類變少，但價格下降。

(4)以上均有可能。

9. ( 3 ) 產業若具有外部性規模經濟的特性，則政府或許有進行貿易干預的理由，因

為
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(1)個別廠商必須有充分時間學習，才能降低成本。

(2)個別廠商無能力擴大生產規模。

(3)個別廠商無能力實現規模經濟的效益。

(4)個別廠商無法正確預期產業的前景。

10. ( 2 ) Alfred Marshall 認為產業聚落有助於提高廠商競爭能力，有一些原因，

但不包括下列哪項？

(1)專業化供應商的形成。

(2)廠商間相互競爭激烈。

(3)勞動力的聚集和共用。

(4)知識和技術的外溢。

11. ( 3 ) 兩國之間若資源秉賦相似，技術能力也接近，比較容易發生什麼型態的貿

易？

(1)依「比較利益」原理進行專業分工下的貿易。

(2)依「產品循環」進行貿易。

(3)以差異性產品進行「產業內貿易」。

(4)依消費習性不同進行「調節性」貿易。

12. ( 1 )假設一國為小國，且國內市場為完全競爭，則在固定關稅率下，若外國產品

價格下跌，則

(1)本國價格下跌，且本國生產減少。

(2)本國價格下跌，但本國生產不變。

(3)本國價格不變，但本國生產增加。

(4)本國價格不變，但進口商利潤增加。

13. ( 2 ) 假設一國為小國，且國內市場為完全競爭，則在固定進口配額下，若本國

需求增加，則

(1)本國價格不變，但本國生產增加。

(2)本國價格上升，且本國生產增加。

(3)本國價格不變，且本國生產不變。

(4)本國價格不變，但配額租增加。

14. ( 1 ) 當一國對進口課徵關稅時，若該國為大國或者為小國的結果可能不相同，

理由是

(1)大國可因此改善其貿易條件，小國不能。

(2)大國會因此使貿易條件惡化，小國不會。
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(3)小國國內價格可維持不變，大國不能。

(4)小國容易引來貿易報復，大國不會。

15. ( 4 ) 假設汽車在自由貿易下，整車和零件的價格分別如下：

整車：100,000 元

零件：80,000 元

若整車的關稅率為 30％，零件的關稅率為 20％，則汽車（組裝）的有效保護

率是多少？

(1)10％。

(2)25％。

(3)40％。

(4)70％。

16. ( 1 ) 如果在上題中，關稅的結構不變，但零件占整車的比例增加（例如由本來

的 80％增加到 90％），則有效保護率

(1)增加

(2)減少。

(3)不變。

(4)視整車的單價而定。

17. ( 4 ) 自動出口設限（VER）和進口配額的效果有何不同？

(1)VER 較進口配額更可有效抑制出口。

(2)在相同配額量下，VER 使國內價格提高較多。

(3)VER 下的配額租較大。

(4)得到配額租的人不同。

18. ( 2 ) 對外國之出口廠商課徵反傾銷稅可獲得什麼效果？

(1)進口價格上升。

(2)國內價格上升。

(3)出口商停止傾銷。

(4)國內消費者受益。

19. ( 4 ) 如果要保護國內廠商，使其產出可以達一定水準，下列哪項政策的社會成

本最低？

(1)關稅。

(2)配額。

(3)要求出口國對出口自動設限。
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(4)生產補貼。

20. ( 1 ) 若出口國對其出口加以補貼，而進口國則以平衡稅加以反制，使該項產品

的進口價格維持不變，請問此對兩國有何影響？

(1)出口國貿易條件惡化，故福利下降，進口國則福利上升。

(2)出口國貿易條件惡化，故福利下降，但進口國福利不變。

(3)出口國貿易條件不變，故福利不變，但進口國福利下降。

(4)出口國貿易條件不變，故福利不變，進口國福利也不變。

21. ( 2 ) 2005 年 12 月在香港召開的 WTO 部長會議決定取消農產品的出口補貼，受

決議影響最大的是歐盟。請問過去歐盟對農產品實施出口補貼，使

(1)農產品的國際價格和歐盟境內的價格均下跌。

(2)農產品的國際價格下跌，但歐盟境內的價格上升。

(3)農產品的國際價格上升，但歐盟境內的價格下跌。

(4)農產品的國際價格和歐盟境內的價格均上升。

22. ( 4 ) 普遍化優惠關稅制度（Generalized System of Preference）是

(1)歐美日等國給舊殖民地國家的關稅優惠。

(2)先進國家對農礦產出口的一般性優惠措施。

(3)WTO 會員之間彼此適用的優惠關稅。

(4)先進國家給予開發中國家的關稅優惠。

23. ( 2 ) 如果一國的出口面對的國際需求之價格彈性甚低，則該國若欲擴大出口，

必會面臨什麼問題？

(1)高貿易障礙。

(2)貿易條件惡化。

(3)反傾銷的威脅。

(4)出口價格波動激烈。

24. ( 3 ) 實施策略性貿易政策的先決條件是

(1)市場必須是完全競爭的狀態。

(2)本國必須不消費相關的出口品。

(3)本國廠商和外國廠商有相互依賴性。

(4)本國政府和外國政府無法進行談判。
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二、問答題，每題 13 分，任選四題作答，共 52 分。

1.請說明什麼叫「悲慘的成長」（immiserizing growth）。這種現象發生的原因是什

麼？如果一個國家是貿易小國，會不會發生「悲慘的成長」？
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2.如果產業具有「外部規模經濟」的特性，則貿易保護政策或許可以提高社會福利，

請舉例說明之。
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3.試說明不論大國或小國，出口補貼均將造成社會福利之下降。
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4.假設中油是國內唯一的石油生產廠商，其邊際成本函數如下：

MC＝10＋0.5Q

國內對石油的需求函數如下：

P＝25－0.5Q （P 以元計）

試問

(1)在沒有進口的情形下，國內的油價是多少？中油的生產量是多少？

(2)若國外石油價格是 10 元，政府對進口石油每單位課 5元的關稅，准許石油自由

進口。請問在此政策下，進口量是多少？中油生產量是多少？

(3)若將(2)題中的進口量改為進口配額，但進口關稅降為零，請問國內油價會是多

少？中油生產量是多少？
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5.試以一個雙占模型，說明政府實施策略性貿易政策的理由和其結果。


